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Учебный план 
начального общего образования
МКОУ «Рассветовская СОШ»
на 2018 – 2019 учебный год.
Пояснительная записка к учебному плану
 для обучающихся общего начального образования
Учебный план начального общего образования муниципального казённого общеобразовательного учреждения «Рассветовская средняя общеобразовательная школа» для 1-4 классов на 2018 – 2019 учебный год призван обеспечить реализацию целей и задач образования, которые определены действующим Законом РФ «Об образовании», Типовым положением об общеобразовательном учреждении (постановление Правительства РФ от 19. 03. 2001 №196), направлен на осуществление региональной образовательной политики, способствующей формированию и сохранению единого образовательного пространства и направленной на реализацию национально-регионального компонента государственного стандарта общего образования. 
Учебный план разработан на основе следующих нормативно-правовых  документов:

-     Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации "
· Типовые положения об общеобразовательном учреждении разных типов и видов (Постановления Правительства РФ). 

· СанПиН, 2.4.2.2821-10  «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» ( утверждены Постановлением главного государственного санитарного врача РФ №189 от 29.12.2010 года).
· Федеральный государственный стандарт начального общего образования (Приказ МОиН № 363 от 06 октября 2009 зарегистрирован Минюст № 17785 от 22 .12. 2009).
-      Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.09.2011 года № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственный стандарт начального общего образования, утвержденный Приказом Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009 г. № 373»; 

· Приказ МОиН РФ № 822 от 23.12.2009.  Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2016-2017год. 
-      Письмо МО РФ от 12. 05. 2011 № 03-296  «Об организации внеурочной деятельности при       введении федерального государственного образовательного стандарта»
О недопустимости перегрузок обучающихся в начальной школе (Письмо МО РФ № 220/11-13 от 20.02.1999).

· Система оценивания учебных достижений школьников в условиях безотметочного обучения (Письмо МО РФ № 13-51-120/13 от 03.06.2003).

· Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе. (Письмо МО РФ и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМ № 199/13 от 28.03.2002).

· О введении иностранного языка во 2-х классах начальной школы (Приложение к письму МО РФ № 957/13-13 от 17.2.2001)
· Письмо МО РФ от 08. 10. 2010 № ИК-1494/04 «О введении третьего часа физической культуры»

-  Базисный учебный план общеобразовательных учреждений республики Дагестан на 2016-2017 учебный год.

Учебный план начального общего образования МКОУ «Рассветовская СОШ» направлен на решение задач образовательной программы начального общего образования школы: 

· формирование активной, творческой, интеллектуально развитой личности, способной к самореализации в образовательных и других видах  деятельности;

· развитие творческих способностей школьников с учетом их индивидуальных особенностей; 

· сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей и обеспечение их эмоционального, духовно-нравственного благополучия.  

Учебный план включает: 

· общий и максимальный объем нагрузки обучающихся;

· направления внеурочной деятельности, формы ее организации, 

Продолжительность учебного года и урока определены Уставом школы, согласно действующим нормативным документам. 
Обучающиеся первой ступени обучается по пятидневной рабочей неделе (1-ые классы) и шестидневной рабочей недели (2- 4-ые классы).
Продолжительность урока для 1 класса, активная фаза урока продолжается 35 минут; 
2- 4 классы – 45 минут. В 1 классах применяется «ступенчатый» метод постепенного наращивания учебной нагрузки: первая четверть – три урока по 35 минут каждый и четвертый – в нетрадиционных формах (игра, экскурсии и т.д.); со второй четверти – 
4 урока по 35 минут каждый, второе полугодие – 45 минут.  Занятия ведутся в две смены: 
1, 2-ые классы – в первую смену, 3, 4-ые классы – во вторую.

Расписание звонков
	Первая смена
	Вторая смена

	1 класс
	2 класс
	3, 4 классы

	1. 8:00 – 8:35

2. 8:45– 9:25

3. 9:45 –10:20 Динамическая пауза
4. 11:30 – 12:05 (со второго полугодия 45мин)
	1. 8:00 – 8:45

2. 8:50 -  9:35

3. 9:45 – 10:25
4. 10:35 – 10:15
5. 11:20 – 12:00
	1. 13:00 – 13:45

2. 13:50 -  14:35

3. 14:45 – 15:25
4. 15:35 – 16:15
5. 16:20 – 17:00


Продолжительность учебного года в 1-м классе – 33 учебные недели; 2 - 4 классы – 
34 учебные недели.
Максимальная недельная аудиторная учебная нагрузка 21 час в 1-х классах, 26 часов во 2-4 классах, что не противоречит Постановлению Главного и государственного санитарного врача РФ от 29. 12.2010г. №189 об утверждении СанПин 2..4.2.2821-10 «Санитарно эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях».
 Часы компонента образовательного учреждения в учебном плане использованы:
- на увеличение количества часов, отводимых на отдельные предметы, указанные в федеральном и региональном компонентах учебного плана.
Домашние задания даются обучающимся с учетом возможности их выполнения в следующих пределах: в 1классе – без домашних заданий, во 2-ом – до 1,5ч., в 3-4 классах – до 2ч. (СанПин 2.4.2821-10, п, 10.30) 
Промежуточная аттестация обучающихся 
Промежуточная аттестация обучающихся проводится в соответствие с действующим школьным Положением о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся. 

Промежуточная аттестация проводится в конце учебного года по всем предметам учебного плана. По русскому языку и математике в письменной форме. По остальным предметам промежуточная аттестация обучающихся может проводиться в любых формах.
 Учебный  план состоит из двух частей - обязательной части и части, вариативной, формируемой участниками образовательного процесса, включающей, в том числе и внеурочную деятельность. При организации выполнены основные требования к внеурочной деятельности, т.е.  форма проведения занятий, отличная от урока, между учебными занятиями по расписанию и внеурочной деятельностью динамическая пауза 30 минут. 

Обязательная часть  учебного плана определяет состав обязательных учебных предметов для реализации Образовательной программы и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения. Каждый учебный предмет решает собственные задачи реализации содержания образования в соответствии с требованиями Стандарта
                 Основные задачи реализации содержания учебных предметов:
Содержание образования на I ступени определено образовательными программами  УМК «Школа России». Учебно-методический комплект «Школа России» сориентирован на личностно-развивающее образование младших школьников, что обеспечивает реализацию целей ООП ФГОС.
Филология (русский язык, литературное чтение, иностранный язык) - формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания. Развитие диалогической и монологической устной и письменной речи, коммуникативных умений, нравственных и эстетических чувств, способностей к творческой деятельности. 

Математика - развитие математической речи, логического и алгоритмического мышления, воображения, обеспечение первоначальных представлений о компьютерной грамотности. 

Окружающий мир - формирование уважительного отношения к семье, населенному пункту, региону, России, истории, культуре, природе нашей страны, ее современной жизни. Осознание ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нем. Формирование модели безопасного поведения в условиях повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях. Формирование психологической культуры и компетенции для обеспечения эффективного и безопасного взаимодействия в социуме. 

Основы духовно-нравственной культуры народов России - воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию. Формирование первоначальных представлений о светской этике, об отечественных традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России. 

Музыка, изобразительное искусство - развитие способностей к художественно-образному, эмоционально-ценностному восприятию произведений изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру. 

Технология - формирование опыта как основы обучения и познания, осуществление поисково-аналитической деятельности для практического решения прикладных задач с использованием знаний, полученных при изучении других учебных предметов, формирование первоначального опыта практической преобразовательной деятельности. 

Физическая культура - укрепление здоровья, содействие гармоничному физическому, нравственному и социальному развитию, успешному обучению, формирование первоначальных умений саморегуляции средствами физической культуры. Формирование установки на сохранение и укрепление здоровья, навыков здорового и безопасного образа жизни. 

        Вариативная часть учебного плана включает внеурочную деятельнсть, осуществляемую во второй половине дня.
        Внеурочная образовательная деятельность организована в образовательном учреждении в объёме 7 часов в неделю. В реализации принимают участие педагогические работники образовательного учреждения. Координирующую роль выполняет классный руководитель. При организации внеурочной деятельности образовательное учреждение руководствуется гигиеническими требованиями к условиям реализации основной образовательной программы, учитывает возрастные особенности обучающихся и обеспечивает баланс между двигательно-активными и статистическими занятиями.                        Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию учащихся и направлены на реализацию различных форм. Внеурочная деятельность представлена по направлениям развития личности, согласно ФГОС: общекультурное в различных формах ее организации, отличных от урочной системы обучения – кружки, секции, подготовка к олимпиадам и конференциям, проектная деятельность и др., а также проведение тематических классных, школьных, внешкольных мероприятий. 
